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ВСТУП

Прогнозно-аналітичні дослідження  — це 
один із традиційних підходів до визначення 
тенденцій і закономірностей розвитку науково- 
технологічного, економічного та соціального 
прогресу [1–3]. Методи, що використовуються 
в цих дослідженнях, отримали загальну назву 
“форсайт” (від англ. Foresight — “передбачен-
ня”). Ці методи набули широкого застосування 
в усіх провідних країнах  світу в різних сферах, 
зокрема під час вибору науково-технологічних 
пріоритетів [4–6].

Англійський дослідник Бен Р. Мартін вва-
жає, що форсайт — це процес, який має на меті 
оцінити довгострокові перспективи науки, тех-
нологій, економіки та суспільства задля визна-
чення напрямів стратегічних досліджень і нових 
технологій, які, імовірно, принесуть найбільшу 
економічну та соціальну вигоду [7]. 

Форсайт є системою методів експертної 
оцінки стратегічних напрямів соціально-еконо-
мічного та інноваційного розвитку, виявлення 

технологічних проривів, які здатні вплинути на 
розвиток суспільства в середньо- і довгостро-
ковій перспективі. Серед найбільш ефективних 
і продуктивних методів форсайту є метод Дель-
фі, який було розроблено вперше в 1950-ті рр.  
фахівцями дослідницького центру з методів ве-
дення військових дій RAND, головною метою 
якого було прогнозування технологій оборон-
ного призначення [8].

Прогнози, отримані за допомогою ме-
тоду Дельфі, ґрунтуються на дослідженні та 
об’єктивних знаннях про об’єкт з урахуванням 
поглядів і думок експертів. Методологія Дель-
фі передбачає декілька ключових етапів, спря-
мованих на отримання думки експертів через 
ітеративний процес анонімних опитувань [9].  

Із 1970-х рр. форсайтні дослідження почали 
проводити на загальнонаціональному рівні у ба-
гатьох країнах Європи, Америки та Азії з метою 
визначенні стратегічних напрямів розвитку нау
ки, технологій, економіки та інших сфер діяль-
ності [9–12]. Ініціатором і головним замовником 
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Метою проєкту “Форсайт” є оцінювання експертами актуальності тематичних напрямів наукових дослі-
джень, які були отримані в ході виконання проєкту 2021 р. та виокремлення нових тематичних напрямів, що 
набули пріоритетності після повномасштабного вторгнення рф в Україну. 

У дослідженні проєкту “Форсайт” у ролі експертів були запрошені провідні вчені установ НАН України, 
кандидатури яких було рекомендовано відділеннями НАН України. Експертам було запропоновано оцінити 
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вим потенціалом та обладнанням, наявність вагомих результатів і міжнародної співпраці, а також запропо-
нувати нові чи уточнити наявні тематичні піднапрями дослідження. 

Згідно з методикою виконання проєкту “Форсайт” анкетування проводилося протягом трьох турів. Для 
кожного з них було створено Google-анкети, які надсилалися експертам.

Проведене в Україні прогнозно-аналітичне дослідження показало ефективність і дієвість методу Дельфі 
під час визначення перспектив і тенденцій розвитку науково-технологічних пріоритетів. Отримані результати 
мають стати основою до подальших досліджень, орієнтиром для економічних розрахунків і корегування з 
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прогнозних досліджень зазвичай є держава, яка 
виконує управлінську роль у розвитку науково-
технологічної політики [6; 9]. 

В Україні проблеми прогнозування науково- 
технічного прогресу розпочав досліджувати 
Г. М. Добров, фундатор Київської школи науко
знавства, ще всередині 1960-х років. У 1969 р. 
було опубліковано монографію “Прогнозування 
науки і техніки” [13], у якій закладено методоло-
гічні засади прогнозування науково-технічного 
розвитку. Послідовники Г. М. Доброва — Б. Ма-
ліцький, О. Попович, І. Єгоров — продовжили 
дослідження з проблем прогнозування нау
ково-технологічного потенціалу. Проблемам 
прогнозування науково-технічного та еконо-
мічного розвитку присвячені праці українських 
науковців В. Гейця, М. Згуровського, Т. Кваші, 
С. Квітки, М. Кизима, Л. Кузнецової, Т. Писарен-
ко, М. Скрипниченко та ін., у яких досліджено 
теоретико-методологічні підходи до прогнозу-
вання [13–15], вивчено світовий досвід [16; 17], 
проаналізовано тенденції соціально-економіч-
ного розвитку країни [18; 19] та інформації щодо 
подальшого розроблення наукових прогнозів 
[20–22]. Проте прогнозні дослідження не набули 
значного розвитку та поширення через недо-
статнє фінансування з боку держави.

Важливим кроком у розвитку прогнозно-
аналітичних досліджень в науковій сфері України 
стала Державна програма прогнозування нау
ково-технологічного та інноваційного розвитку 
на 2004–2006 роки, затверджена Постановою 
Кабінету Міністрів України від 25 серпня 2004 р.  
№ 1086. У результаті виконання програми було 
визначено пріоритетні напрями науки та техніки 
(енергоефективність і енергозбереження, нові 
речовини та матеріали, біотехнології, інформа-
ційно-комунікаційні технології, раціональне при-
родокористування, профілактика та лікування 
найпоширеніших захворювань) та сформовано 
перелік критичних технологій за кожним пріо-
ритетним напрямом [14].

Наступна Державна програма прогнозуван-
ня науково-технологічного розвитку в Україні на 
2008–2012 роки, затверджена Постановою Ка-
бінету Міністрів України від 11 вересня 2007 р. 
№ 1118, була спрямована на розроблення ме-
тодології прогнозування науково-технологічного 
розвитку та виявлення і уточнення критичних 
технологій за пріоритетними напрямами розви-
тку науки і техніки. На жаль, цю програму при-
пинили 2011 р. черговою Постановою Кабінету 
Міністрів України у зв’язку з економічною та 
політичною кризами.

Однак прогнозно-аналітичні та форсай-
тні дослідження продовжують виконуватися в 
Україні за підтримки міжнародних та інозем-

них організацій. Наприклад, під керівництвом 
М. Згуровського у 2008–2016 рр. реалізова-
но три проєкти, спрямовані на визначення 
можливих сценаріїв розвитку економіки Укра-
їни та побудови сценаріїв цього розвитку на 
середньострокову (до 2020 р.) і довгострокову 
(до 2030 р.) перспективу. Дослідження виконані 
за підтримки Світового центру даних “Геоінфор-
матика і сталий розвиток”, Міжнародної ради 
з науки (ICSU) при Національному технічному 
університеті України “Київський політехнічний 
інститут” та Інституті прикладного системно-
го аналізу МОН та НАН України. У результаті 
виконання було виявлено головні кластери 
нової економіки України (аграрний, військово- 
промисловий, інформаційно-комунікаційний, 
нові речовини та матеріали, нанотехнології, 
енергетика, високо-технологічне машинобу-
дування та інші сектори економіки), які мали б 
забезпечити успішну інтеграцію країни в між-
народну кооперацію праці [19]. 

В Інституті науково-технічної експертизи 
та інформації за останнє десятиліття проведе-
но низку досліджень, присвячених проблемам 
розвитку окремих галузей економіки, зокрема 
і науковій сфері (наприклад, форсайтне дослі-
дження щодо виявлення пріоритетних напрямів 
науки і технологій для реалізації цілей сталого 
розвитку в Україні) [20].

Заслуговує на увагу комплексне прогнозно-
аналітичне дослідження проведене у 2021 р. 
за ініціативою д-ра екон. наук О. С. Попови-
ча та співробітників ДУ “Інститут досліджень 
науково-технічного потенціалу та історії науки 
ім. Г. М. Доброва НАН України”, відповідно до 
Розпорядження Президії НАН України. Метою 
цього дослідження було формування пропози-
цій щодо тематики найбільш актуальних напря-
мів фундаментальних і прикладних досліджень, 
за результатами якого було визначено актуальні 
(пріоритетні) напрями з дев’яти тематичних на-
прямів розвитку науки [23].

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

У серпні–листопаді 2024 р. в ДУ “Інститут 
досліджень науково-технічного потенціалу та 
історії науки ім. Г.  М.  Доброва НАН України” 
виконувалося прогнозно-аналітичне дослі-
дження “Український науково-технічний фор-
сайт” (проєкт “Форсайт”), за підтримки Фонду  
ім. Фрідріха Еберта в Україні. Проєкт “Форсайт” є 
продовженням і розвитком прогнозно-аналітич-
ного дослідження, яке проводилося у 2021 році.

Метою проєкту “Форсайт” було визначення 
актуальності тематичних напрямів наукових до-
сліджень, які були отримані в ході виконання 
проєкту 2021 р., і запропоновати нові тематич-
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ні напрями, що набули першочергового зна-
чення після повномасштабного вторгнення рф  
в Україну. 

У дослідженні за проєктом “Форсайт” у 
2024 р. (як і в дослідженні 2021 р.) у ролі екс-
пертів були запрошені провідні вчені установ 
НАН України, кандидатури яких запропонували 
відділення НАН України.

Автори статті координували та аналізували 
відповіді на анкети експертів за науковим на-
прямом “Фундаментальні дослідження з новітніх 
напрямів математики і природничих наук”, тому 
маємо можливість запропонувати до обгово-
рення отримані результати за цим напрямом. 

За результатами виконання проєкту 2021 р. 
до цього напряму було включено десять підна-
прямів, які охоплюють широкий спектр галузей 
науки (табл. 1). 

Згідно з методикою виконання проєкту 
“Форсайт” [25], анкетування проводилося про-
тягом трьох турів, для кожного туру було ство-

рено окремі Google-анкети, які направлялися 
експертам. 

У першому турі анкетування експертам 
було запропоновано оцінити за п’ятибальною 
шкалою актуальність пріоритетних досліджень, 
визначених у 2021 р., забезпечення кадрами та 
обладнанням, наявність вагомих результатів та 
міжнародної співпраці, а також порекомендува-
ти нові чи уточнити наявні тематичні піднапрями 
дослідження. До анкетування було запроше-
но 55 експертів, які брали участь у 2021 р., та  
74 нових експерти — за пропозицією відділень 
НАН України у 2024 році1. Також до опитування 
долучилися фахівці, яких запросили самі екс-
перти (45 осіб) та фахівці-добровольці (6 осіб),  
які вважали себе експертами за цим напря-
мом (через спеціально створений сайт проєк-
ту “Форсайт”2). Загалом у першому турі було 
надіслано анкети 180 експертам та отримано 
62 відповіді (майже 2/3 експертів 2021 р. про-
ігнорували участь у проєкті “Форсайт” 2024 р.). 

Таблиця 1

Перелік тематичних піднапрямів, що увійшли до наукового напряму  
“Фундаментальні дослідження з новітніх напрямів математики і природничих наук”

№ Піднапрями

1 Енергоощадження, відновні джерела енергії. Убезпечення експлуатації АЕС України. 
Перспективні дослідження в галузі термоядерної енергетики

2 Дослідження впливу зниження вимірності об’єктів на властивості речовини: 
нанофізика, нанохімія, нанобіологія, наноматеріали, нанотехнології

3 Новітні інформаційні технології: апаратне, математичне та програмне забезпечення; 
методи і технології обробки інформації; високопродуктивні обчислювальні системи і 
мережі; робототехніка. Штучний інтелект. Перспективні розробки в галузі створення 
квантових комп’ютерів

4 Фізико-хімічна біологія: біоорганічна хімія та біохімія, молекулярна біологія та генна 
інженерія, генетика, біофізика. Нейрофізіологія. Геноміка та біотехнологія рослин

5 Новітні розробки в галузі мікро- та наноелектроніки, матеріалів для систем зв’язку, 
НВЧ-електроніки, комп’ютерної техніки та міждисциплінарних застосувань у медицині 
та машинобудуванні

6 Мікро- та макромеханіка матеріалів. Механіка ракетно-космічних та авіаційних систем

7 Ядерна фізика і фізика елементарних частинок. Фізика Всесвіту

8 Каталіз та каталітичні процеси. Фізика, хімія та біологія води

9 Математика: фундаментальна та прикладна, математичні проблеми природничих та 
суспільних наук, обчислювальна математика. Статистика

10 Фізика Землі. Проблеми зміни клімату. Новітні дослідження, що забезпечують 
ефективний пошук корисних копалин, щадну експлуатацію їх родовищ та захист 
довкілля

Джерело: [24].

1 Розпорядження Президії НАН України № 442 від 08 серпня 2024 р. «Про організацію проведення комплексного про-
гнозно-аналітичного дослідження з метою уточнення актуальних напрямів наукового пошуку».
2 Сайт проєкту Форсайт. Режим доступу: https://foresight.in.ua/join.html.
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Потрібно зазначити, що до експертів було 
запрошено фахівців різних галузей науки: деякі 
з них після ознайомлення з анкетою відмовили-
ся брати участь в анкетуванні3, інші — вважали 
себе компетентними лише в частині піднапрямів 
і відповідали на питання в межах своєї компе-
тентності.

Аналіз відповідей експертів засвідчує, що 
тематичні піднапрями, які входять до напряму 
“Фундаментальні дослідження” 2021 р. зали-
шаються актуальними і у 2024 р., на рис. 1 по-
казано відсотковий розподіл найвищих оцінок 
(5 балів) експертів за показниками актуальність, 
кадри, обладнання, доробок та міжнародна 
співпраця4.

За результатами відповідей експертів, най-
більш вагомими було визначено питання, що 
пов’язані з енергозабезпеченням. Так, 88,0 % 
експертів надали найвищі бали за показником 
актуальність, що свідчить про необхідність прі-
оритетного фінансування напряму “Енергоо-
щадження, відновні джерела енергії. Убезпе-
чення експлуатації АЕС України. Перспективні 
дослідження в галузі термоядерної енергети-

ки”. Решта показників, що характеризують на-
уково-технологічне забезпечення розвитку цієї 
тематики, отримали низькі бали, що свідчить 
про стурбованість експертів щодо можливості 
вирішення цієї проблеми найближчими роками. 
Лише 6,3 % експертів зазначили наявність су-
часного обладнання для виконання досліджень; 
28,6 % експертів згадали про наявність профе-
сійних, кваліфікованих кадрів; 30 % респонден-
тів — про налагоджене регулярне спілкування та 
обмін інформацією з закордонними колегами.

Другим за актуальністю (74,5 % експертів 
поставили найвищі бали) визнано тематичний 
піднапрям “Новітні інформаційні технології: 
апаратне, математичне та програмне забезпе-
чення; методи і технології обробки інформації; 
високопродуктивні обчислювальні системи і ме-
режі; робототехніка. Штучний інтелект. Перспек-
тивні розробки в галузі створення квантових 
комп’ютерів”. Так, 33,3 % експертів впевнені, що 
для виконання досліджень наявні кваліфіковані 
кадри, а міжнародна співпраця активно розви-
вається з провідними науковими центрами світу. 
Водночас лише 8 % експертів визнали наявність 

3 До цього числа увійшли: експерти з соціально-економічної тематики, які відмовилися заповнювати анкети,  оскільки 
ввійшли в напрям за своєю кваліфікацією; експерти з енергетичних питань також ввійшли в інший напрям; шість екс-
пертів взагалі відмовилися заповнювати анкети, посилаючись на зайнятість.
4 Відсотки найвищих оцінок (5 балів) було розраховано на основі кількості отриманих відповідей на конкретні питання.
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Рис. 1. Розподіл відповідей експертів за тематичними блоками напряму “Фундаментальні дослі-
дження з новітніх напрямів математики і природничих наук” після першого туру опитування 
Джерело: розраховано авторами за результатами анкетування.

Примітка: * див. табл. 1.
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сучасного обладнання і ще 10 % — наявність 
вагомих результатів.

Найнижчий відсоток експертів (27,65 та 
37,2 %) поставили найвищі бали з актуальності 
тематичним піднапрямам “Ядерна фізика і фі-
зика елементарних частинок. Фізика Всесвіту” 
та “Каталіз та каталітичні процеси. Фізика, хімія 
та біологія води”, що свідчить про неможливість 
виконання таких досліджень в умовах війни.

Підсумовуючи результати першого туру ан-
кетування, варто зазначити, що експерти вва-
жають, що:

•	 основною проблемою виконання пріори-
тетних досліджень за всіма тематичними 
піднапрямами є застаріле обладнання;

•	 найбільш критична ситуація з кадровим за-
безпеченням за піднапрямами “Каталіз та 
каталітичні процеси. Фізика, хімія та біологія 
води” і “Фізика Землі. Проблеми зміни клі-
мату. Новітні дослідження, що забезпечують 
ефективний пошук корисних копалин, щадну 
експлуатацію їх родовищ та захист довкілля”;

•	 найменше важливих результатів отримано 
за такими піднапрямами: “Новітні інфор-
маційні технології: апаратне, математич-
не та програмне забезпечення; методи і 
технології обробки інформації; високопро-
дуктивні обчислювальні системи і мережі; 
робототехніка. Штучний інтелект. Перспек-
тивні розробки в галузі створення квантових 
комп’ютерів” і “Новітні розробки в галузі мі-

кро- та наноелектроніки, матеріалів для сис-
тем зв’язку, НВЧ-електроніки, комп’ютерної 
техніки та міждисциплінарних застосувань 
у медицині і машинобудуванні”.
Також експерти зробили деякі зауважен-

ня щодо запропонованих в 2021 р. тематичних 
піднапрямів, які входять до напряму “Фунда-
ментальні дослідження з новітніх напрямів ма-
тематики і природничих наук”. Серед найбільш 
поширених були такі: “більшість із запропонова-
них напрямів мають не фундаментальний, а при-
кладний характер”; “деякі напрями об’єднують 
досить далекі галузі наук (наприклад, каталіз, 
фізика, хімія та біологія води)”; “існує необхід-
ність більш чіткого формування піднапрямів”.

Ще одним завданням першого етапу дослі-
дження було надання пропозицій щодо нових 
тематичних напрямів досліджень, які набули 
актуальності останніми роками — після почат-
ку війни. Експерти запропонували низку нових 
пріоритетних напрямів, які були систематизова-
но та підготовлено до подальшого оцінювання 
експертами.

У другому турі опитування експерти, спи-
раючись на оцінки першого туру, уточнили актуа- 
льність піднапрямів, і висловили власну думку 
щодо їхньої приналежності до тематичного на-
пряму “Фундаментальні дослідження з новітніх 
напрямів математики і природничих наук” (було 
надіслано 90 анкет та отримано 56 відповідей 
на анкети) (табл. 2).

Таблиця 2

Розподіл відповідей експертів, щодо відповідності знаходження у складі напряму 
“Фундаментальні дослідження з новітніх напрямів математики і природничих наук”,  

% відповідей

№ Піднапрями
Залишити 

в цьому 
напрямі 

Передати 
до іншого 
напряму

Розділити 
на декілька 

напрямів

1
Енергоощадження, відновні джерела енергії. 
Убезпечення експлуатації АЕС України. Перспективні  
дослідження в галузі термоядерної енергетики

31 43 26

2
Дослідження впливу зниження вимірності об’єктів 
на властивості речовини: нанофізика, нанохімія, 
нанобіологія, наноматеріали, нанотехнології

35 55 10

3

Новітні інформаційні технології: апаратне, 
математичне та програмне забезпечення; методи і 
технології обробки інформації; високопродуктивні 
обчислювальні системи і мережі; робототехніка. 
Штучний інтелект. Перспективні розробки в галузі 
створення квантових комп’ютерів

27 59 14

4

Фізико-хімічна біологія: біоорганічна хімія  
та біохімія, молекулярна біологія та генна  
інженерія, генетика, біофізика. Нейрофізіологія.  
Геноміка та біотехнологія рослин

66 34 0
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Згідно з результатами опитування, експерти 
вважають, що в тематичному напрямі “Фундамен-
тальні дослідження з новітніх напрямів математи-
ки і природничих наук” доцільно залишити лише 
чотири з десяти (4, 7, 8, 9) тематичних піднапря-
мів (у таблиці виділено жирним курсивом). Інші 
піднапрями експерти пропонують передати до ін-
ших напрямів або розподілити на декілька окре-
мих, які точніше відповідатимуть за тематикою.

У цьому ж турі експертам було надано опра-
цьовані й узагальнені результати відбору нових 
пріоритетних піднапрямів. Найбільш часто в 
пропозиціях експертів зустрічалися піднапря-
ми, які наведено в табл. 3.

У третьому турі експертам пропонувалось 
оцінити ідеї щодо нових піднапрямів досліджень 
(було надіслано 85 анкет і отримано 49 відпо-
відей). 

Закінчення таблиці 2

№ Піднапрями
Залишити 

в цьому 
напрямі 

Передати 
до іншого 
напряму

Розділити 
на декілька 

напрямів

5

Новітні розробки в галузі мікро- та наноелектроніки,  
матеріалів для систем зв’язку, НВЧ-електроніки, 
комп’ютерної техніки та міждисциплінарних 
застосувань у медицині і машинобудуванні

34 51 15

6 Мікро- та макромеханіка матеріалів. Механіка 
ракетно-космічних та авіаційних систем 27 63 10

7 Ядерна фізика і фізика елементарних частинок. 
Фізика Всесвіту 80 12 8

8 Каталіз та каталітичні процеси. Фізика, хімія та 
біологія води 66 18 16

9

Математика: фундаментальна та прикладна, 
математичні проблеми природничих та 
суспільних наук, обчислювальна математика. 
Статистика

88 10 2

10

Фізика Землі. Проблеми зміни клімату. Новітні 
дослідження, що забезпечують ефективний пошук 
корисних копалин, щадну експлуатацію їх родовищ і 
захист довкілля

33 57 10

Джерело: розраховано авторами за результатами анкетування.

Таблиця 3

Нові піднапрями для розгляду в третьому турі опитування

№ Піднапрями

1 Штучний інтелект, машинне навчання, великі мовні моделі, комп'ютерний зір та наука 
про дані

2 Квантові обчислення та програмування, квантова інженерія та технології

3 Метаматеріали, топологічні матеріали, квантові метаматеріали

4 Лазерна фізика та технології спрямованої енергії

5 Наномагнетизм, спінтроніка, магноніка

6 Біомеханіка та відновлювальна медицина

7 Зелена хімія та екологічно чисті технології

8 Виявлення та знешкодження мінних та хімічних забруднень

9 Соціально-поведінкові дослідження, психологічна допомога та відновлення

Джерело: укладено авторами за результатами анкетування.
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На рис.  2 наведено піднапрями, які екс-
перти визнали доцільними для включення до 
наступного етапу оцінювання. 

Аналіз відповідей експертів показує, що 
лише два нові піднапрями (“Штучний інте-
лект, машинне навчання, великі мовні моделі, 
комп’ютерний зір та наука про дані” та “Ви-
явлення та знешкодження мінних та хімічних 
забруднень”) отримали найбільшу підтрим-
ку експертів. Експерти (61,2 та 67,3  % від-
повідно) поставили найвищі бали за шкалою 
актуальність, що свідчить про необхідність 
першочергової фінансової підтримки цих до-
сліджень. Проте лише 14,3 та 10,2 % експер-
тів вважають, що в цих напрямах наявні квалі-
фіковані кадри та певний науковий доробок і 
лише 6,1 %  зазначають, що є сучасне облад- 
нання. 

Найнижчу оцінку з актуальності (26,2  %) 
отримав піднапрям “Наномагнетизм, спінтроні-
ка, магноніка” і лише 9,8 % експертів відзначили 
наявність відповідних кадрів. Розвиток цього 
напряму, на думку експертів, можливий лише за 
участі у спільних дослідженнях із зарубіжними 
центрами, оскільки в України відсутнє необхідне 

обладнання, а рівень отриманих результатів 
є низьким. Ще у двох піднапрямах (“Лазерна 
фізика та технології спрямованої енергії” та 
“Біомеханіка та відновлювальна медицина”) за 
оцінками експертів також бракує сучасного об-
ладнання і суттєвого наукового доробку, проте 
41,9 та 53,5 % експертів вважають ці напря-
ми актуальними і стратегічно важливими для 
України, такими, що потребують першочергової 
фінансової підтримки. 

Також у третьому турі експертам було за-
пропоновано оцінити те, наскільки повно вико-
ристовується науково-технологічний потенціал 
країни у 2024 р. за тематичним напрямом “Фун-
даментальні дослідження з новітніх напрямів 
математики і природничих наук” (рис. 3). 

Згідно з даними на рис. 3, найбільша част-
ка експертів (51 %) вважає, що за напрямом 
“Фундаментальні дослідження з новітніх напря-
мів математики і природничих наук” науково- 
технологічний потенціал країни використовуєть-
ся лише на 25 %. Ще 26,5 % експертів оцінили 
використання потенціалу за цим напрямом на 
50 %, а на думку лише 22 % експертів потенціал 
задіяний на 75 %.
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Рис. 2. Розподіл відповідей експертів за новими піднапрямами
Джерело: розраховано авторами за результатами анкетування.

Примітка: * див. табл. 3.
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ВИСНОВКИ 

Проведене в Україні прогнозно-аналітичне 
дослідження показало ефективність і дієвість 
методу Дельфі під час визначення перспектив і 
тенденцій розвитку науково-технологічних пріо
ритетів. Водночас варто звернути увагу на те, 
що результати прогнозування не завжди одразу 
використовуються для ухвалення рішень. Отри-
мані дані мають стати основою для подальших 
досліджень, орієнтиром для економічного аналі-
зу та коригування наукової політики з урахуван-
ням сучасних викликів і глобальних тенденцій.

Висновки, сформульовані висококваліфіко-
ваними експертами, потребують подальшого 
уточнення та обговорення в науковому середови-
щі, зокрема щодо вибору найважливіших напря-
мів, пошуку різних джерел фінансування, мож-
ливості залучення закордонних фахівців тощо. 

Для формування політики, що спрямована 
на відродження післявоєнної України, перетво-
рення її на провідну високотехнологічну державу 
потрібно систематично проводити прогнозно-
аналітичні дослідження. Такі дослідження по-
требують не лише належного фінансування, а 
й державної підтримки в організаційному плані.

Світовий досвід свідчить, що на основі ре-
зультатів подібних досліджень розробляються 
спеціальні державні та регіональні програми 
пріоритетного розвитку науково-технологічної 
сфери.
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DEFINITION OF SCIENTIFIC AND TECHNOLOGICAL PRIORITIES: SOME RESEARCH RESULTS

Abstract. The article analyzes the results of the forecasting and analytical study “Ukrainian Scientific and Technical 
Foresight” (Foresight project) in the thematic area “Fundamental research in the latest areas of mathematics and 
natural sciences”. The Foresight project was carried out in 2024 at the State Institution “G. M. Dobrov Institute 
for Scientific and Technical Potential and Science History Studies of the NAS of Ukraine” with the support of the 
Friedrich Ebert Foundation in Ukraine and is a continuation and development of the forecasting and analytical 
study conducted in 2021.

The purpose of the Foresight project is to assess the relevance of scientific research that was obtained during 
the implementation of the project in 2021 and to propose new ones that have become of paramount importance 
after the full-scale invasion of the russian federation into Ukraine. Leading scientists from NAS institutions 
of Ukraine, whose candidacies were proposed by NAS departments, were invited to the Foresight project as  
experts.

Experts were asked to assess on a five-point scale the relevance of priority research identified in 2021, the 
provision of personnel and equipment, the presence of significant results and international cooperation, as well 
as recommend new or clarify existing thematic sub-directions of research.

According to the methodology of the Foresight project, the survey was conducted in three rounds, for each 
round, Google questionnaires were developed and sent to experts.

A forecasting and analytical study conducted in Ukraine showed the effectiveness and efficiency of the Delphi 
method in determining the prospects and trends in the development of scientific and technological priorities. 
The results obtained should become the basis for further research, a guideline for economic calculations and 
adjustments taking into account modern challenges and global trends.

Keywords: scientific and technological priorities, methodology, Delphi method, predictive and analytical research, 
Foresight project, fundamental research.
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